

花式闹元宵 共赴融情之约

两岸同胞共同参与众多精彩活动,展现两岸融合发展新局面



晨报记者 陈翠仙 潘薇

踩街巡游、国潮游园、寻根谒祖……元宵前后,众多丰富多彩的活动轮番登场,两岸同胞共

赴融情之约。元宵佳节是两岸共同的历史传承和文化基因,在精彩纷呈的交流活动中,两岸同胞的情感纽带不断拉紧,展示了两岸一家亲的生动画面。

台胞来湖里参访交流

甜蜜的汤圆暖人心,火红的剪纸庆吉祥……日前,台湾中华国际享龄赋能教育发展协会近20名台胞来访,在湖里区禾山社区进行两岸养老服务产业交流的同时,与大陆同胞度过了一个欢乐的元宵节。

“元宵节是两岸的传统节日,大家一起学习传统剪纸手艺,一起吃汤圆特别有意义。”台胞叶乃楨十分开心。

除了一起过元宵,台湾中华国际享龄赋能教育发展协会也参访了禾山社区养老服务中心等,交流经验。“等我学会了柔力

球再回台湾。”台湾中华国际享龄赋能教育发展协会社区健康管理师沈雅琪认真地学了起来。她说,在台湾也会教长者们健身操,柔力球是非常适合小朋友和长者的一项运动。

“今天参访我收获颇丰,两岸的社区都有很多值得互相学习、互相融合的地方,如果结合起来会产生更棒的火花。”台湾中华国际享龄赋能教育发展协会理事长吴茹慧说,两岸社区治理虽然有所差异,但共同的宗旨都是为居民服务,“希望以后有更多的机会进一步交流学习”。

台胞义工温暖长者心

思明区龙山社区则为两岸同胞带来了义诊活动,台胞志愿者还入户慰问独居老人,展现两岸浓浓情谊。

活动当天,参与义诊的医生耐心地为台胞介绍生活、饮食的注意事项,亲切的态度让大家频频点赞。“刚好眼科医师在这里,我年纪大了,有一些老花,顺便就检查一下,比较安心。”台胞许志成笑着说。

值得一提的是,龙山社区台

胞志愿服务队还和社区居民一起,带上汤圆、龟粿和发糕,慰问了社区里的独居老人,为他们送去节日的温暖。

“这些孤寡老人,独居在家比较不方便,因此我们相对要主动,直接上门跟他们一起来过这个欢乐的元宵节。”参与志愿服务的台胞汪勋武表示,两岸一家亲,厦门已经是他的第二故乡,街坊邻里十分照顾他,他十分乐意参与志愿服务活动。

两岸同胞欢乐游园

元宵前夕,在思明区台胞驿站金祥社区联谊点上演了一场“元宵喜乐在金祥”两岸同胞游园拓展活动,投壶、跳绳、颠乒乓球、手脚并用……一系列游戏项目深受大小朋友们的喜爱,让两岸同胞亲切互动。在金祥社区联谊点的教室里,DIY灯笼手作活动同步上演。在台胞和社区居民的巧手下,一个个象征阖家团圆、平安喜乐的灯笼制作完成。

此外,翔安区金海街道举办“两岸融合元宵情深”活动,两岸同胞其乐融融,大家在投壶、猜灯谜等游戏项目中,体验传统文化的魅力。

不仅爱心台企为居民们带

来百余份健康饮品、食品、玩具等免费赠送,来自海鸥台青志愿服务队的志愿者们也与居民们一起制作手工龙形灯笼。

在厦门从事美容行业的台胞吕惠君说:“我在翔安生活了十多年,特别喜欢翔安这里的氛围。”众多活动让她玩得十分开心,深刻感受到两岸一家亲。

厦门市翔安区金海街道滨海社区党支部书记、居委会主任朱金彬表示,在新的一年里,希望让居民幸福感越来越高,促进两岸的共同发展。金海街道妇联主席、文旅口负责人李佳芸表示,希望通过活动,以情促融,让更多的台青、台胞们有归属感,参与到传统节日文化交流中来。



△小朋友玩投壶。记者 潘薇 摄

▽台胞义工看望社区老人。记者 潘薇 摄



台胞组团参访禾山社区,共度暖心元宵节。
记者 陈翠仙 摄



两岸宗亲共叙亲情

元宵节当天,翔安区金海街道浦园社区迎来了300余名金门李氏宗亲,这是两岸李氏宗亲时隔4年重聚。李氏在金门传承已经600多年,翔安浦园李氏宗亲与金门古宁头李氏宗亲血脉相承,关系十分密切,1988年起,就有不少金门李氏宗亲来到浦园寻根谒祖,2009年金门李氏组团赴翔安祭祖后,便成为每一年的习惯,两地你来我往,情谊不断加深,延续30多年的祭祖恳亲活动印证了两岸“乡音不改,乡情不断”。

当天,两岸宗亲先后前往浦园李氏家庙、开基始祖君选公墓园、林厝李氏家庙祭拜。金门宗亲会副理事长李再杭表示,今年来祭祖的乡亲中,年龄最小的仅3岁,还有十几个上小学的小朋友。“家长希望带孩子走走看看,感受一下乡音乡情。”李再杭说。

两岸宗亲代表还围绕筹备“翔金李氏教育基金会”的各项

工作事宜、成员选定展开研讨,表达了对于两岸同胞加强交流合作的殷切期盼。百岁老人李大头爷爷带着儿子一起回乡祭祖。他通过“小三通”直达翔安,感叹着回乡之路越来越通畅,也感受到翔安翻天覆地的变化。“我们的祖宗在这里,不能忘记,祖宗把我们‘团’在一起,大家都喜欢回来再拜一拜。”李大爷说。

金海街道浦园社区两委、金门宗亲理事会、李氏理事会围绕筹备浦园社区君选一家亲教育促进会成立各项工作事宜进行协商。金海街道浦园社区党委书记、居委会主任李海斌表示,“浦园社区君选一家亲教育促进会成立后,将由翔金李氏宗亲出资补助翔金两地李氏贫困学子。”金门李氏理事会会长李金赞希望李家这些后代子孙能够有所成就,他认为成立教育促进会是相当有意义的,对两岸年轻一代未来的发展都有帮助。

相关新闻

漳州台商投资区 举办民俗活动 “大妈婆回娘家”

2月25日,漳州台商投资区白礁慈济祖宫前广场热闹非凡,一年一度的“大妈婆回娘家”民俗文化巡游活动在这里隆重举行。这项源远流长的传统节日庆不仅是当地村民的重要民俗盛典,也成为连接海峡两岸民众情感的重要纽带,吸引不少台湾民众参与。

活动现场,“电音三太子”、潮汕英歌舞表演等轮番登场,引发了一阵阵喝彩。随后,大妈婆神像在信众的簇拥下,按照传统习俗回原王公庙进行巡游。途中,锣鼓齐鸣、鞭炮震耳,乐队、舞龙舞狮、英歌舞等民俗表演队和踩街护送的信众队伍绵延数里,在民众的欢呼声中,沿着大街小巷游走,所到之处人声鼎沸,村民纷纷燃放烟花爆竹迎接,祈求国泰民安、风调雨顺。

夜幕降临时,当地村民和信众再次聚集在白礁慈济祖宫前,用大轿抬着大妈婆、王公、大使哥、开闾王、福德正神等诸多神明出巡。广大信众手擎火把,宛如一条蜿蜒“火龙”,在璀璨的烟火与灯光映照下行进,营造万民同乐、喜庆、祥和的节日氛围。

近年来,“大妈婆回娘家”活动吸引了越来越多台湾同胞跨越海峡,参与到这一富有文化底蕴和闽南特色的庆典中来。

(记者 潘薇 陈翠仙)